

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

AÑO II

### PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Lunes 7 de Noviembre de 1887

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 275

### Nuestros colaboradores

#### DESTINOS EN MADRID

No es extraño oír quejas diarias entre los jefes y oficiales que sirven en marina acerca de la desigualdad que se observa en el modo de proveer ciertos destinos, muchos de los cuales no obedecen á una pauta fija ni se ciñen á un criterio deliberado sobre el asunto, con perjuicio de unos y ventaja manifiesta para los otros; y como todos son servidores de la misma nación, con iguales deberes y derechos, de ahí que todos se crean llamados, si por el prisma de la equidad se mira, á alternar no sólo en los peligros y penalidades del servicio sino también en las mercedadas ventajas y desahogos que el mismo proporciona. Uno de los caballos de batalla que presta pábulo abundante á las conversaciones familiares de los marinos es el eterno disgusto que les proporciona el ver sucederse años y años en las oficinas del ministerio á unos mismos oficiales que allí viven, como si tuviesen vinculado por ley extraña é incomprensible el puesto, y que son inamovibles y hasta seculares, mientras sus compañeros abrazados á la vida errante de los barcos y á las penalidades que proporciona el mar, ven sucederse uno tras otro los cambios políticos, y uno tras otro los años, sin que ni acontecimientos ni tiempo sean bastantes á dejar en vacación unas plazas que parecen vitalicias. Este hecho dió margen á esa división sarcástica que se hace de la marina en *marina militante* y *marina triunfante*, que es tan vulgar lo mismo á bordo de los buques que en los Departamentos.

Creemos que, aunque baladí en su esencia, el asunto merece la pena de llamar la atención de la superioridad, siquiera por no establecer variaciones entre compañeros y antagonismos, que poco ó mucho, siempre relajan la moral militar. En su consecuencia sería muy loable que el señor Ministro de Marina, inspirándose en estas razones, que de fijo ha de encontrar sensatas, y á imitación de su compañero el Ministro de la Guerra, dictase una Real orden concretando las condiciones que deben reunir los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la armada para poder desempeñar destinos en la corte.

En nuestro concepto humilde, las principales bases de dicha Real orden podían ser las siguientes:

1.º Ningun jefe ú oficial podrá ser destinado en la corte sin haber cumplido en su empleo las condiciones de embarco.

2.º Los destinos de oficiales primeros y segundos del Ministerio de Marina serán de tiempo fijo é improrrogable, y en analogía con los demás de la armada.

3.º No se podrán desempeñar los citados destinos dos veces en el mismo empleo, á no mediar entre ambos un plazo de cuatro años, dos de ellos de embarco efectivo en buque armado.

Esa Real orden que nos permitimos aconsejar al recto criterio del ilustre general Rodríguez Arias, hoy Ministro de Marina, creemos habría de ser recibida con general aplauso y satisfacción unánime por todos los cuerpos de la misma, que verían en ella un acto de justa imparcialidad y una muestra de que el señor Rodríguez Arias juzga sin apasionamiento y con iguales derechos á sus subordinados todos.

C. M.

#### PROTECCION A LOS POBRES

Es sensible; pero es cierto. A pesar de los nobilísimos esfuerzos de las *Hermanitas de*

los pobres, y á pesar de la casa de beneficencia, no se puede tender la vista por ningún lado en nuestro pueblo sin que nos encontremos con alguna de las varias formas de la indigencia, que nos tiende su mano. Ya el anciano valetudinario, ya el niño desamparado, ya el enfermo, pululan sin fin por la vía pública, mostrándonos, tan sólo por la vía pública, mostrándonos, tan sólo una arista del prisma de la desgracia, pues si fuésemos á escudriñar en los hogares, donde la miseria, cubierta con vergonzosa capa, germina, habríamos de sentirnos aun más tristemente impresionados.

No hay que dudar que la escasez es grande y que el mal exige remedio. Muchísimas son las familias que bajo una apariencia de ruín acomodo ni aun tienen un mendrugo de pan que llevar á la boca. La caridad es cierto que es grande; muchas casas tienen sus pobres de preferencia á quienes socorren; también tienen otros á quienes socorren y no lo necesitan; por las calles no deja de repartirse limosna con cierta frecuencia; hay sociedades, más ó menos ocultas, que justo es confesar que también dedican un óbolo á la pobreza y un obsequio á la desgracia; pero todos estos esfuerzos aislados y propensos á recibir un engaño en premio á una bondad, pues hasta en esto se mistifica, podrían aunarse y crear algo útil y práctico que llevase el consuelo al verdadero necesitado, protegiendo á nuestros pobres legítimos y excluyendo á esas falanjes de mendigos forasteros que hacen una profesión de la vagancia, y que no son otra cosa que merodeadores de la lástima y usufructuarios de la compasión.

No queremos proponer, porque tampoco es ello factible por hoy, que á imitación de las grandes ciudades se establezcan grandes cocinas económicas, sostenidas por la caridad; pero si creemos que si no en gran escala, no costaría mucho esfuerzo el hacer un ensayo, invitando con una suscripción mensual á los vecinos caritativos, suscripción cuyo importe habría de emplearse en alimento para los más necesitados; invitando á los ricos que suelen tener muchos supérfluos de ropa que les estorba, á que la cedan, en vez de tirarla, en beneficio del desnudo; invitando á las damas á que se desprendan de un pequeño óbolo de sus fondos de alfileres; excitando la caridad de todos y persuadiendo su confianza por medio de nombres de personas íntegras y respetables que se pongan al frente de la gestión. Muchas veces la caridad no se desarrolla en todo su vuelo porque queda el escozor del destino que será dado á la limosna; hágase ver palpablemente algo positivo y beneficioso, algo que se toque y que se mire, y la caridad insensiblemente irá rompiendo los lazos que la sujetan y cada día irá enjugando mayor número de lágrimas.

Tenemos bastante cifra de población acomodada, tenemos muchos empleados, militares, contingente grande de obreros; no se repare en el dividendo mensual; cincó céntimos que ofreciese mensualmente al fondo común todo el que puede ofrecerlos, daría un resultado bondadosísimo.

Somos seres humanos y no podemos consentir con dignidad que seres humanos como nosotros tengan hambre; que tengan frío. Un mendrugo y un harapo es lo menos que tienen derecho á exigirnos esos infelices párias de la humanidad, olvidados de la fortuna.

Nosotros lanzamos la idea; recójase y estúdiense por quién pueda y sepa. Si fructifica esta humilde semilla no seremos nosotros los que ganemos menos; que siempre dá satisfacción al alma el obrar bien.

### Asuntos del día

La deuda flotante del Tesoro en 1.º de Octubre último arrojaba el siguiente resultado:

	Pesetas
Letras sobre provincias á favor del Banco de España por 1885-86 . . . . .	85.500.000
Idem por 1886-87 . . . . .	55.500.000
Idem por 87-88 . . . . .	6.000.000
En el mes de Octubre se han expedido nuevas letras por . . . . .	82.400.000
Que suman . . . . .	229.400.000
Y durante el mismo mes se han recogido letras por . . . . .	82.900.000

Quedando la deuda flotante en 31 de Octubre con . . . . . 146.500.000

Todo eso es una *trólera* que demuestra el estado desahogado del Tesoro público y que apenas se pagan intereses.

En el mes de Octubre se ha podido pagar una cantidad importante por la liquidación de lo percibido por el primer trimestre de las contribuciones directas, pero en Noviembre y Diciembre habrá necesidad de expedir nuevas libranzas contra el Banco y no se encontrará medio de hacerle entregas para disminuir el déficit.

#### REFORMA DE LA LOTERIA

En la *Gaceta* aparecen un decreto y una real orden, por la cual se dispone el ensayo del sistema llamado de irradiación en los sorteos de la lotería. Los fundamentos en que se apoya la reforma que se va á someter al público, están de acuerdo con los que expuso el señor Fernandez Bremón en las columnas de *El Liberal*, en una serie de artículos titulados *La lotería moderna se ha hecho antigua*. Una sola variación encontramos en las bases propuestas por *El Liberal*, y las establecidas por el ministro de Hacienda; éste no cree conveniente la acumulación de premios en un mismo billete.

Pero lo más esencial y práctico es la sustitución del bolaje y material antiguo, por cinco juegos de diez bolas nada más; habrá cinco globos marcados con estas inscripciones; unidades, decenas, centenas, unidades de millar decenas de millar; estarán expuestos en un cuadro los cinco juegos de diez bolas para que el público vea que están completos, y se introducirán públicamente en los globos respectivos, para extraer, de cada uno, la unidad, decena y demás cifras que compongan el premio mayor y único, colocándose estos en un cuadro, que será la lista abreviada y completa de los premios. Los demás premios se derivarán del primero por terminaciones de unidades, decenas y centenas, ó cualquier otro procedimiento. Las cifras que queden en los globos se volverán públicamente al cuadro de su procedencia, llenándose con bolas negras los huecos de las premiadas como comprobante de la operación.

En el programa del Certamen artístico-literario que el Consejo General de la Exposición de Barcelona publicó el 27 de Julio último, y nosotros hemos reproducido, aparece estampada por error de caja en el artículo 2.º, que el autor premiado se le regalarán, además de las 2.500 pesetas en que consiste el premio, *cien mil* ejemplares de la obra que haya merecido esta distinción.

Aunque todas las personas que tienen en su poder el citado programa y las interesadas en conocerlo, habrán comprendido la enormidad de la errata, nos apresuramos á hacer público, instados por el Sr. Vicesecretario de dicho Consejo, que es *ciento* el número de ejemplares á que tendrá derecho el autor premiado.

#### Hilvanes y puntadas

*La Democracia* anuncia que está dispuesta á no malgastar el tiempo. Hé ahí una revelación supérflua. Porque ya bastaba con lo de las repisas.

Aunque bien pudiera ocurrir que *La Democracia* se haya convencido de que venía

perdiendo el tiempo, cuando trataba de molestarnos.

Sea lo que quiera, sentimos mucho no poderle complacer en su deseo, para que nos pongamos serios.

Pues confesamos nuestra debilidad: no podemos contenernos cuando hay algo que nos hace reír.

Estamos esperando por la formalidad... Por la formalidad esa bajo la cual pudo construirse un mirador sobre piedras de losa con canzorros, faltando abiertamente á las ordenanzas municipales.

O cuando menos, al sistema establecido por los encargados de aplicar esas ordenanzas.

Decididamente el colega de la calle de los muertos (ya con m minúscula) ha hecho buena la frase: «De perdido, al agua.»

Hemos averiguado que colabora en las columnas del colega de la calle de los muertos (ya con m minúscula) aquel célebre Ballester, secretario destituido del Ayuntamiento de Serantes y hoy recaudador del repartimiento de consumos, cuyo retrato de cuerpo entero estuvo expuesto más de dos años en el escaparate del colega de la calle de los muertos, (ya con m minúscula).

El retrato de Ballester no ha variado. El que ha variado es el de D. Victorino. Porque Ballester se ocupa ahora en *iluminarlo*.

El señor Romero Robledo anda recolectando fuerzas desperdigadas por esas provincias de Sagasta.

Vá á Cataluña á predicar el libre cambio. Nuestro tocayo madrileño le cree capaz de ir con igual misión á Jerez de la Frontera, fundando su opinión el colega en que D. Paco practica ya el libre cambio... de partido.

Ya sabemos porque aquel Romero Robledo de oro, abulta tanto. Está cambiado.

¿Quién ponía en duda por ahí nuestro prestigio como nación armada?

Dicen de las Palmas de la Gran Canaria que en aquel puerto estuvo un crucero de guerra francés, el cual saludó con 21 cañonazos á la plaza, no pudiendo esta contestar por falta de medios.

Esa noticia debe ser exagerada. ¡Que no pudieron hacer fuego! Pero ¡es posible que no tuvieran á mano ni unos palos de tojo!

Ahora comprendemos porque el ministro de Estado desea reñir con los moros y con los que no lo son.

Porque así al menos nos evita esos vergonzosos conflictos.

Naturalmente: riñendo con todos, no tendremos que hacer saludos.

A última hora *La Cor...*

«No hay una palabra de verdad en cuanto se dice de haber rechazado cargos en las mesas parlamentarias que han de elegirse, algunos hombres políticos.

Lo que no se ha ofrecido todavía no ha podido ser rechazado.»

Lo cierto es, que si con las Mesas se sigue el procedimiento que con los Bancos, van á concluir los ministeriales por tirarse los bancos y las mesas á la cabeza.

Aquí tienen ustedes explicada, sin necesidad de apelar á la física, la fuerza de atracción.

Tijeretamos:

«Esta semana es esperado en Bilbao el célebre fabricante de cañones Nordentfeld, que va á estudiar la instalación de su industria en aquella villa para el caso de tomar el suministro de la artillería que necesita la escuadra en proyecto.»

Los fabricantes españoles cierran sus talleres por no poder sostenerlos.

Y los extranjeros sueñan con establecerse en nuestro país. No dudamos, sin embargo, que arraigue en España la industria de Nordentfeld.

Porque esta nación se vá empujando con la dominación fusionista.

Ya no es la patria de los grandes proyectos.

Sino de los proyectiles.

Entre comas

LA GADITANA

Á LA SEÑORA DOÑA A. DE B.

Señora: dice la historia que en los tiempos de la andante caballería, cierta dama arrojó su perfumado guante á la fosa de los leones, segura de que el caballero que por sus mercedes suspiraba, se arrojaría intrépido á rescatarlo de las garras de las fieras y aún lo tendría á señalado favor.

Considero más fácil ese rescate que la difícil tarea que V. exige de mi obediencia.

¡Pintar á la gaditana! Tanto valdría que exigiera V. de un pinta-monas un cuadro de la Rendición de Breda ó una nueva Transfiguración!

Los asuntos ya tratados por los grandes maestros no se han de confiar á los aprendices.

Al describir de mano maestra el elegantísimo y atildado académico Valera, el tipo de la Cordobesa (que al fin es andaluza como la gaditana) imposible, á los escritorcillos de pacotilla de mi calaña, para tratar esos asuntos.

Teniendo á la vista su chispeante monografía, es cosa de romper despedido la pluma; y no teniendo, cómo no olvidar acaso lo más esencial y característico?

Desde luego hubiera desobedecido su mandato, aún corriendo el riesgo de pasar por poco galante, si no fuera porque después de mucho cavilar he caído en la cuenta de que la tarea es, relativamente fácil. ¿Hay más, sino hacer su retrato de V?

Si logro sacarlo parecido, no sé si habré dado idea de la gaditana, pero de seguro habré pintado á la más bella y graciosa de todas ellas.—Sírva-me este preámbulo para disculpar el atrevimiento.

La mujer socialmente considerada es madre, hija, hermana novia, esposa y viuda; estudiemos á la gaditana en cada uno de esos estados... no tema V. que no es empresa para mí incorrecta pluma el escribir los cuatro ó cinco volúmenes que semejante estudio exigiría... contentémonos con señalar á vuela pluma algunas de las diferencias más de bulto que distinguen á la gaditana de las demás damas españolas.

Existen en la bella Cádiz, como en todas partes, la clase aristocrática, la rica, la que disfruta de un buen pasar, las cursis, las artesanas y la plebe.

Como el dinero tiene tan marcada influencia en las costumbres, surgen de ahí nuevas y complicadas subdivisiones.

Si un buen pintor tuviera que representar en una joven la alegoría de la mujer andaluza, y en lugar de pintar una joven ideal retratará á una de ellas, blanca, rubia, sonrosada, alta, desgabilada, por más que hubiera fotografiado á una sevillana de la Macarena ó á una malagueña del Perchel, nadie la conocería, todos diríamos que aquella mujer no tenía tipo de andaluza.

También pudiera suceder que al querer yo pintar una triguera gitana, saliera una tudésca de cabellos de estopa; de suerte que si alguien encuentra defectos en el cuadro, antes que dudar de que es V. el prototipo de la elegantegaditana, diga de mí que soy digno émulo del famoso Orbaneja.

La niña gaditana se diferencia de las otras niñas andaluzas no solo en que ni *osca*, ni tiene el acento de la tierra, sino en la elegancia exquisita con que las visten sus madres, inculcando así en sus tiernos corazones ese buen gusto en el vestir que tanto se admira en la pollita casadera.

La niña gaditana es casi tan precoz como la cubana; su pie menadito y bien calzado nada tie-

ne que envidiarle al de ésta, y sin su perezosa languidez no también más tangibles y de una palidez más sonrosada.

Así que la crisálida se convierte en mariposa, así que aquella niña tan mona, tan precoz y despierta, se trueca en la pollita de cola larga tan llena de coquedad y timidez, por cualquier cosa se ponen sus mejillas del color de la anapola y aún á los mismos que la conocieron de pantalones les parece otra, tal es su aspecto de mosquita muerta.

Como la *novia*, es incomparable y apenas tiene rival; es tan constante como la sevillana ó cordobesa, tan expresiva como la granadina, tan zalamera como la jerezana ó malagueña, pero á pesar de lo vivo de su imaginación y de lo ardiente de sus pasiones, no hay ni en su acento ni en las frases cariñosas que emplea, esa exageración típica de las andaluzas.

Tampoco lucen en sus mejillas esos colores tan frescos de las chichlaneras ó medinatás y con unos cuerpitos que parecen modelados por el mismo Fidias, no serían ellas capaces como las paisanas de don Juan Valera de romper teja alguna aún cuando sobre un montón de ellas resbalaran; son en cambio tan aéreas, tan distinguidas, tan elegantes, que al verlas andar el famoso Byron exclamó:

*Y cannot describe it, so much it strike  
Nor like it, y never saw the like.*

(D. Juan Cap. II.)

Tienen la pretensión, y la justifican, de ser las más elegantes de toda la provincia, y si bien no pueden pasar por andaluzas en lo que atañe al acento, el modo grato de pronunciar las eses, sus ojos árabes, lo menudito de su pie y la viveza de su imaginación, prueban que son tan andaluzas como el mismo Manolito Gazquez.

Verdad es que en Cádiz no faltan rubias, y muy lindas por cierto, pero el tipo más común es el de las trigueras con cabos negros.

Decía un marino que el amor de una rubia viene á ser como viento galeno y mar llana y el de una morena viento frescachón y mar de fondo; así es que para los que ya no se marean, parece que ha de convenirles la segunda.

Si se hubieran de apuntar aquí todas las salidas chispeantes de las gaditanas, habría que escribir un libro; bastará con apuntar algunas.

En un colegio de señoritas decía el padre confesor:

—Niñas, hay que tener muy presente estas palabras de Jesucristo: «Si te abofetean en una mejilla debes presentar la otra...»

—Padre, interrumpió una polluela de trece abries, Padre. ¿Qué haremos si lo que nos dan es un beso?

Charlaban dos pollas recién vestidas de largo y decía una.

—¿No conoces á mi primo Perico? Es mi futuro; dice mamá que si cuando cumpla 26 años es teniente de navío nos casaremos...

—Pues si dice eso tu madre, contestó la otra, Perico no es tu futuro sino tu *condicional*.

A cierto señor, algo machucho se le ocurrió pisar blandamente, el lindo pie de una fresca viudita: ésta lo retira y dá un grito.

—Tiene V., dice el quidan, corazón de mármol.

—No, hijo, replicó ella, lo que tengo son zapatos nuevos.

Celebraban mucho en una reunión á cierta dama muy linda, pero algo más alegre y descocada de la cuenta.

El narrador celebró los ojos, el talle, las manos, y concluyó:

—Casi puede decirse que no tiene piés...—Ni cabeza, exclamó una gaditana que lo escuchaba.

Casi todas las gaditanas escriben bien, con bonita letra y sin faltas de ortografía.

Si el lucir lo bonito pudiera considerarse como falta, no hay duda que la gaditana *pur sang* le gusta muchísimo exhibirse, que no pierde paseo,

teatro, ni diversión de ninguna clase, y sin duda por estar ocupadas en asuntos más poéticos de los que atañen á *re culinaria*, y es el caso que si las gaditanas son muy aptas para modificar un peinado ó inventar un lazo, no han dado hasta el presente nombre á ningún plato.

La chichlanera sabe confeccionar sus sutilísimas alpisteras, la medinata sus alfajores, en Jimena el rico piñonate, en Morón las tortas, etc., sin hablar de platos más vulgares y positivos. La gaditana no se da maña para esto y aún la deliciosa pescadilla, se la han de presentar frita por el freidor, para que la lleve á sus rosados labios.

Para formar idea de lo pulcra, aseada, y amiga del orden que es la gaditana, basta con ver lo primoroso de sus habitaciones que están siempre como el oro. De su persona no hablemos, esa la cuidan y perfilan como ella se merece.

Ha dado la gente en decir que Cádiz es un pueblo muy religioso... ¿Lo es en efecto?

Difícil es la respuesta, ya que no es fácil leer en los corazones; pero que las iglesias están llenas y que en la misa de doce de San Francisco no cabe tanto devoto, no se puede negar. ¿Van allí á oír con devoción el incremento sacrificio ó van á lucir tanta cosa bonita como encierran aquellos pedacitos de gloria? ¿Qué cuerpitos tan elegantes, qué cinturas tan inverosímiles, qué piecitos tan bien calzados!

A los pollos se les van los ojos detrás de ellas; pero ellas tan modestitas... No levantan la vista del libro más que para mirar al sacerdote. ¿Cómo pueden luego recordar *toilettes* de todas y los nombres de todos los devotos?

Cierto día, viendo que una linda gaditana para asistir á una novena en la iglesia del Carmen se acicalaba y componía más que para ir al teatro, no faltó quien se lo dijera y ella repuso con gracioso desánimo:

—En el teatro algunos se ocupan del argumento y mucho de mirar á las cómicas y bailarinas, pero en la iglesia, ¿en qué quiere V. que una se entretenga sino en mirar á las demás?

Teago para mí que esto es una calumnia, una sátira de alguna zafia lugareña que cree que sólo se puede rezar arrebujada en el manto y sin levantar los ojos del suelo.

Es muy frecuente que la gaditana sepa hablar alguna lengua extranjera; apenas hay alguna que no sepa música y que no toque con buen estilo el piano.

Así como una picante señorita malagueña no será difícil que sepa cantar por todo lo alto y con muchísimo estilo canciones de su tierra; que una sevillana vaya á los toros con peineta de teja y la mantilla blanca ó que una jerezana baile el fandango ó rasgue la guitarra con primor; la gaditana aún cuando sabe poner en su punto esos primores no es en ese terreno andaluza.

En cambio manejando la mantilla ó vestida de baile no hay quien la venza.

Rinden tanto culto á las bellas artes como las sevillanas ó granadinas, y así hay músicas notables, excelentes actrices, pintoras muy aceptables y gran número de *poetisas*! Tristes es confesarlo; algunas de esas niñas hechiceras no contentas con inspirar á los poetas, aspiran á rivalizar con ellos. Nadie es perfecto... ni aún las mismas gaditanas.

Su trato es á la vez que agradable muy llano, y como la aristocracia añeja escasea y la de nuevo cuño se guardaría muy bien de darse un tono que haría reír, las únicas diferencias entre las señoritas dependen del mayor ó menor número de pesetas que pueden invertir en su persona y en su mesa.

Si que lo sean tanto como las señoritas malagueñas, no se ha de regar que son las gaditanas algo aficionadas á la burla, lo cual no depende de que tengan mal corazón, pues lo tienen de oro, sino de la viveza de su imaginación que les hace ver lo ridículo á la primera ojeada.

lo mas prudente, á fin de guardar mejor los preciosos billetes de banco, conservarlos en el bolsillo del traje. Media mañana empleó en esa invención inocente, y de vez en cuando metía la mano en el bolsillo para ver si los billetes estaban en el propio lugar.

En algunas ocasiones, sus admiradores quisieron hacerla jugar; pero ella se resistía cuanto podía no obstante su interior deseo, por no contradecir á su amado. Las más de las veces ganaba y se reía á carcajadas cuando le entregaban su parte de ganancias, lo que hacía fruncir el entrecejo al vizconde burlándose de él entonces sus amigos, creyéndole celoso. No lo era, sin embargo, solo que deseaba que Barberine no tomase gusto al juego, porque sabía por experiencia propia á que acciones nos conduce el vicio.

Llegó, por último, el día en que observó la joven en la conducta de Saint-Bertrand cierto cambio que le causó alguna inquietud. Cierta es que, al parecer, continuaba amándola; pero se le veía amenudo caviloso, de mal humor y la desatendía algo. Durante una semana estuvo saliendo todas las mañanas, después del almuerzo, como á mediodía, so pretexto de ir á leer los periódicos, ó á ejercitarse al tiro de pistola. Sus amigos se miraban con aire de inteligencia, cuando se pronunciaba su nombre, y el capitán y Mr. Gregoire habían suspendido sus visitas. En la mañana de un miércoles, entre otras, el vizconde era presa de una propensión tan marcada al fastidio, que Barberine creyó que estaba enfermo y trató de mandar buscar un médico; pero la tranquilizó sonriéndose ligeramente, y se marchó diciéndole que iría á buscarla al paseo á cosa de las tres. Aquel día, Barberine se preguntó á sí misma, y por primera vez, si le sería fiel; si sus cabalaciones y si mal humor no ocultaban alguna traición; y por el pesar que entonces experimentó pudo medir la exten-

No todas las gaditanas pertenecen á la clase que con grosero pincel hemos intentado pintar; es claro que hay muchachas del pueblo que viven en los barrios más lejos del centro, hay artesanas y por último *jas cursis*.

En Cádiz nació esa palabra, que ya ha sido adoptada por la Academia. Es evidente que ahí donde nació la palabreja, es donde más ha de abundar el tipo.

Pero las cursis necesitarían por sí solas un libro y detenido estudio.

Resumiendo; siempre que vea el lector una triguera con ojos y cabos negros, delgada, esbelta, elegantísima, con un pie menadito y primorosamente calzado y que habla con acento que no es ni madrileño, ni gallego, ni catalán, ni aragonés, ni habanero, ni andaluz, puede sin vacilar decir que esa prenda es una gaditana.

FULANO DE TAL.

Ferrol 7 de Noviembre de 1887.

Noticias locales

La arqueta recientemente construida entre los caminos de enlace de Pardiñas y Hospital, en donde se unen los dos manantiales que surten á la fuente de Canido, ha quedado destruída con las lluvias, siendo muchas las filtraciones que se establecieron por la parte superior, causa consiguiente de que los caños arrojen el agua turbia.

Gratisimas se deslizaron las horas en la velada que se celebró el sábado en los salones del *Nuevo Liceo*.

La fiesta se repetirá semanalmente durante la estación de los frios.

Siempre es un aliciente para pasar el rato y compensar los aburrimientos de la semana.

Ha comenzado en Cartagena la construcción de torpederos sistema Tallerie.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Se han remitido á Londres desde Cádiz los efectos de derrota para el crucero *Reina Regente*.

—Se ha ordenado á la comisión de Marina en Londres adquiera los portulanos de los puertos de las costas de Francia é Inglaterra para los cargos de derrota de los cruceros *Reina Regente*, *Isla de Cuba* é *Isla de Luzón*.

—Se ha concedido ingreso en la Academia general Central de Infantería de Marina á los hermanos don Miguel y don Juan Mendoza y Castro.

—En breve será redactado el programa para ingreso en la cuarta sección de la Academia general Central de Infantería de Marina.

—Ha sido nombrado ordenanza del semáforo de Tarifa, el cabo de mar liceado José Palencia y Palomo.

—Al vigía jefe del semáforo del cabo Finisterre se le ha concedido abono de gratificación por servicio meteorológico.

—Se ha ordenado la adquisición de pilas Leclanche para el semáforo de Cartagena.

—Ha sido nombrado comandante interino del cañonero *Elcano*, el segundo comandante del mismo buque, teniente de navío don Joaquín Cristely.

—El alférez de navío don Antonio Rizo ha obtenido dos meses de licencia por enfermo y uno el guardia marina don Paulino Ojeste.

—Se ha dispuesto e intente en situación de supernumerario el teniente de navío don Ramón Estrada.

sión de su amor. Mortificada en alto grado por la sospecha, resolvió disiparla inmediatamente. Dejó, pues, su casita de campo media hora después que él, y se decidió á saberlo todo, con cuyo motivo se dirigió á la *Casa de la Conversación*, pues no había dejado de observar que cuantas veces iba á reunirse con ella en la *Alameda de las Tien-das* salía de allí, y que la princesa Meledine lo hacía también pocos instantes después. La primera vez le preguntó si había jugado, y como le contestase «No,» aunque de una manera indecisa, se preguntaba si para yerse con aquella mujer iba al juego.

Al principio le buscó por la avenida, y no le encontró. Vió á La Gruelle, quien le dijo no haberle visto; pero continuó andando, á través de la *Alameda* pasó y volvió á pasar muchas veces seguidas por delante del peristilo de la *Conversación*, y contenida por una especie de coquetería, no atreviéndose á entrar sola en la sala del juego por suponer, aunque con vaguedad, que él no estaría allí y que le vería llegar, no pensando en nada desagradable, y andando de un lado para otro sin idea fija, se sentó cerca de la orquesta colocada en frente de la puerta; mas para aparentar cierta indiferencia, sacó del ridículo que llevaba colgado del brazo su *neceser de trabajo*, y se puso á bordar. No obstante se sentía demasiado ajitada para manejar la aguja con agilidad, y su mano temblaba al cojer el hilo, y se picaba los dedos. Las personas que pasaban por allí dirigían la vista hácia Barberine, no comprendiendo como estaba así sola, y entre otras un joven, que daba vueltas á alguna distancia, clavaba en ella al descuido sus ardientes y tímidas miradas. Era el príncipe Rogatchef. Molesta por la curiosidad de que era objeto, despedido por no saber nada, se decidió por fin á descubrir la *verdad neta* de sus sospechas, y guardando el *neceser* y el bordado en

(70) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

ra presenciar la escena de un tormento! Pues entonces, mas vale suponer que asista á una autopsia.

Y no era, sin embargo, una autopsia lo que miraban. Acercóse Barberine, y vió que delante de los hombres en pie había otros sentados, y en medio de la mesa, entre los rollos de billetes de banco y montones de oro, jiraba una gran rueda de cobre en un círculo dividido en distintas porciones numeradas. Varias mujeres con un alfiler en la mano hacían picaduras en las cartas á cada vuelta de la rueda, Mr. Gregoire ocupaba el mejor lugar, provisto de un platillo de nácar, y el capitán se mantenía de pie á su lado.

Al recorrer con los ojos la galería, Saint-Bertrand no pudo menos de experimentar una conmoción repentina.—En frente, sentada y con los dos brazos apoyados en la mesa, una mujer no le quitaba los ojos de encima: era la princesa Meledine, la que tenía á su lado un jovencito muy familiar con ella, según lo que se veía, y también le miraba con atención. Era el príncipe Rogatchef, en cuyos hábitos se había verificado en cuatro meses una singular transformación. No era el niño tímido que temblaba al tropezar con la mirada de un enemigo vengativo, ni era aquel afemi-

nado jovencito que imploraba socorro y compasión á un tiempo.

No existiendo un mayor á quien tener miedo; creyéndose en paz con Saint-Bertrand; viendo en este no un amigo que le había prestado un terrible servicio, sino un espadachín que se vendió por un tanto y á quien remuneró con largueza; no hallando sobre todo en él sino un testigo de su cobardía, un testigo que no podía hablar sin acusarse á sí mismo es cierto, pero un testigo al fin, es decir, una prueba viva de su deshonra, su rostro no expresó gratitud ni terror, sino cierta especie de arrogancia tan inesperada cuanto sin motivo, como si aquel cobarde gran señor temiera verse expuesto á alguna familiaridad inconveniente de parte del intrépido aventurero.

Al encontrarse inopinadamente aquellas dos personas, una tan indiferente por sí misma, aunque en secreto asociada á él por un asesinato, otra que á primera vista se le presentaba como criatura funesta, y el juego entre ambas, el vertiginoso juego que le había conducido ya al borde de tontos abismos, Saint-Bertrand dió algunos pasos atrás, haciendo un ademán de desesperación, figurándose que algún demonio le había llevado allí para triunfar de sus remordimientos.

Y los abonados al palco inf-rrnal conversaban entre sí de la Opera; pero todos dirigían mil cumplidos á Barberine acerca de su mérito; lo que no dejaba de halagarla, porque como todas las artistas se mostraba muy sensible á los aplausos.

Vestía invariablemente el mismo traje, hecho de bareje negro forrado de tafetán, lo que contribuía á realzar los armoniosos contornos de su cuerpo. Pero aquel traje que le imponía el luto, tenía su valor participar, y era que el día en que Gaskell la obligó á tomar los setenta mil francos, producto neto de su sociedad, no sabiendo que uso hacer de ellos por falta de experiencia, creyó

Se ha concedido el pase á situación de supernumerario al teniente de navío de la escala de reserva don Luis del Campo.

Ha fallecido en Puerto Real el distinguidísimo teniente de navío don José Luis Díez.

Se ha concedido el pase á la situación de supernumerario al teniente de navío don Luis del Campo.

Ha sido nombrado ayudante de la comandancia de Santander el teniente de navío don Vicente Andreu y de Santoña el piloto alférez de fragata graduado don Andrés Ventura García.

Se ha dispuesto se forme expediente aclaratorio sobre el mérito que contrajo el teniente de navío graduado don Bernardo Mieras, sacando fuera de andana, con riesgo de su vida, un buque incendiado.

Se ha concedido sustitución en el servicio al marinero José Gómez Lloret.

En breve se publicará el programa para exámenes de buzos y aprendices marineros.

El teniente de navío de primera clase don Joaquín Cortés ha obtenido el pase á la escala de reserva.

El ingeniero segundo de la armada recientemente ascendido don Gonzalo Rubio, ha sido destinado al arsenal de la Carraca.

Se ha dispuesto que el ingeniero segundo don Secundino Armesto continúe prestando sus servicios en el departamento de Ferrol.

En el próximo presupuesto de Filipinas será incluido el crédito correspondiente para pago de alquiler de la oficina de la Audiencia de marina de aquel apostadero.

Ha sido dado de baja en la armada el asesor del distrito de Noya don Ricardo Pardo y Pardo.

El ingeniero jefe de segunda clase de la armada don Francisco Martínez, ha obtenido cuatro meses de licencia.

El piloto don Miguel Bayona ha dimitido el cargo de ayudante de marina de Beniderme nombrándose para sustituirle en dicha ayudantía el de igual clase don Rafael Pedro Morell.

El segundo piloto don Mariano Gil Pastor, ha sido nombrado ayudante de marina del distrito de San Carlos de Rápita.

En la vacante producida por el fallecimiento de don José Luis Díez, ha sido promovido á teniente de navío don Adolfo Navarrete que estaba propuesto para ascender en la vacante que produce el pase á la escala de reserva de don José Carles en la cual ascenderá don José Quintás Delgado.

Por pase á situación de supernumerario de don Benito Francia, primer médico de la armada será promovido á este empleo don Joaquín Carrasco y entrará en número el excedente don José Caraballo.

El guardia marina don Luis Caabeiro ha sido destinado al vapor *Vulcano*.

El consejo de estado, en pleno, ha informado que los jefes y oficiales de la escala de reserva de la Armada, tienen derecho á los beneficios que concede la ley de retiros de 12 de Enero último.

Se ha concedido al piloto don Pablo Alsina la graduación reglamentaria de alferez de fragata.

Ha sido destinado al Museo naval el marinero Alfredo del Castillo.

Se le ha concedido el primer premio de constancia al cabo de mar de puerto Tomás López Martínez.

Uno de estos días publicará el *Boletín* la vacante de la plaza de secretario del juzgado municipal de esta ciudad.

En el *Centro Recreativo* se ha reanudado el pastimeo de la lotería nocturna. Era de cajón.

Parece que hasta fines de año no vendrá á actuar en el *Teatro-Circo* la compañía de zarzuela que se halla en la Coruña, por no terminar hasta entonces el abono abierto en la vecina capital.

Está siendo muy favorecida la lujosa sastrería *Ciudad de Londres* por la sociedad elegante que en el variado surtido de géneros de alta povidad, halla el medio de satisfacer las más exigentes necesidades del cambio de estación.

La fama que el señor Uriarte tiene adquirida por su corte es ya un sello de garantía antiguo entre la gente que sabe vestir.

Es uno de los establecimientos que está en Ferrol, indudablemente, á la altura de los mejores de su clase en las más importantes capitales y que hace honor á nuestra ciudad.

Mañana es esperada en esta ciudad la excelentísima señora marquesa de Bárboles, procedente de la Corte.

Deseamos un feliz viaje á tan distinguida señora.

Hoy es el día señalado para celebrar sesión el Ayuntamiento.

Para celebrar sesión el Ayuntamiento es hoy el día señalado.

Y aun lo sabemos decir de otra manera.

A propuesta del diputado provincial Sr. Valderrama, es fácil que la Diputación acuerde que la cantidad que tenía designada para la adquisición de un premio con destino al certamen literario promovido por el periódico *Las Mariñas* de Betanzos, se asigne como gratificación á los que han obtenido premio en dicho acto.

LA NUEVA SOCIEDAD DE SOCORROS

¿Por qué negarlo? Vemos con gusto que *El Correo Gallego* se interesa por fin en un asunto que atañe al pueblo, y que afina la puntería. No vá descaminado *El Correo* en las hipótesis que hace: la nueva sociedad de socorros, lejos de tender á crear un beneficio para las clases pobres, con absoluta falta de interés oculto, lleva por el contrario todas las trazas de un aajo político que pone en las manos del jefe del partido republicano de

Ferrol una considerable masa de gente maleable á su autoridad, y utilizable, políticamente hablando, en día más ó menos remoto; lleva todas las trazas de protección privada á dos amigos de la casa, republicanos también, cuyos nombres hace tiempo que circulan de boca en boca como médicos electos del futuro pisto; y lleva todas las trazas de una soberbia que se entroniza, á pesar de todos los pesares, de todas las conveniencias y de todas las oposiciones.

Opinamos como *El Correo Gallego*; para dar un mentís rotundo, y probar la lealtad con que obra la Junta de esa sociedad en pañales, las plazas de médicos de la misma deben ser sacadas á oposición. Partidarios de la justicia en todas sus manifestaciones y de la equidad estricta, aun cuando no somos republicanos, veremos con mucha contrariedad que de otro modo se proceda, y quedamos afilando las armas para dar un disgusto á quien sea menester.

Y he aquí un gran motivo que ofrecemos á la sesuda y viril *Democracia* para tratar en serio esta cuestión, ella que tantos deseos tiene de lucirse.

Es decir: sinó opina como nosotros y como *El Correo*, que así lo creemos.

La *Democracia*, partidaria de todas las justicias, órgano de todas las noblezas, paladín de todas las igualdades, apóstol de todas las virtudes y héroe de todas las repisas, no ha de querer en este asunto desafinar aunque le obligue la fuerza subjetiva á barrer para dentro.

Veremos que postura toma el periódico de los vice-versas.

En una de las reuniones de la Diputación provincial de la Coruña, se hará una moción para que el cuerpo provincial acuda al Gobierno reclamando contra la distribución de construcciones navales que tanto perjuicio irroga al vecino Departamento.

Podían ya dejarlo para el año que viene.

Próximo á espirar el plazo de un mes concedido á los alcaldes de los pueblos de esta provincia para que remitan los estados referentes al servicio de rotulación de calles y numeración de casas y demás edificios, les previene el Sr. Gobernador á los que no han cumplido este importante servicio, lo verifiquen dentro del plazo señalado, evitándose así la necesidad de adoptar medidas coercitivas, con el fin de conseguir su exacto cumplimiento.

En la sesión que celebró día 4 la Diputación provincial se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento negando la subvención pedida por el Ayuntamiento del Ferrol á favor de doña Asunción Rodríguez, para que pudiese continuar sus estudios de canto en el Conservatorio Nacional.

El Sr. Fernández Latorre presentó una enmienda á este dictamen, pidiendo que se concediera á doña Asunción Rodríguez la subvención de 3.000 pesetas anuales, por espacio de cuatro años conforme pedía el Ayuntamiento del Ferrol.

La apoyó, exponiendo las consideraciones que aconsejaban esta concesión, siendo rechazada dicha enmienda por la Comisión citada.

Ya estará satisfecho el grupo reformista.

TRIBUNALES

Entró en la secretaría de la Audiencia una causa seguida contra Manuel Vazquez Teijeiro, por lesiones á Abelardo de la Viña.

El juicio oral, que debía celebrarse el viernes ante la sección segunda referente á causa instruida en el Juzgado de Ferrol contra D. Antonio Caves Ageitos y otros por falsedad, ha sido suspendido por falta de comparencia de uno de dichos procesados.

La inauguración de los bailes de máscaras en el teatro *Romea* llevó á aquel local un extraordinario público en la noche del sábado.

La empresa tuvo necesidad de prolongar hasta las once la fiesta, accediendo á los deseos de las muchas parejas que invadían el salón.

El baile de anoche, 1.º de la temporada, estuvo más animado de lo que el estado de la noche podía permitir.

El servicio es superior al del año último.

Dijose ayer que el inspector de vigilancia señor Haya, recientemente destituido, había sido repuesto en su destino.

Es de sentir que la noticia se confirme.

El propietario del teatro *Romea* hállase en tratos con una compañía lírico-dramática de la cual forma parte la primera actriz señorita Landeira, hija de esta ciudad.

Según se nos asegura hay probabilidades de que á fines de la presente semana ó principios de la entrante venga á Ferrol, desde Orense, en donde se halla actuando.

En la actual reunión de la Diputación provincial se presentará ultimado el proyecto de la carretera del Ferrol á Cobas para su aprobación definitiva.

El domingo salió de Madrid para esta ciudad el Sr. Brigadier de la armada don Ramón Brandariz.

Para que nuestros lectores puedan conocer por los partes diarios que venimos publicando del resultado de los exámenes de los aspirantes al ingreso en la Escuela Naval, la calificación que corresponde á cada interesado, damos á continuación la lista de los opositores:

1 José Pereira.—2 Florencio Doval.—3 Nicolás García.—4 José Lopez Bago.—5 Claudio Aldereguía.—6 Luis del Portillo.—7 Fernando Grund

—8 Ricardo García Junco.—9 José Lady.—10 Manuel del Cacho.—11 Rafael Martos.—12 Antonio Lopez Perea.—13 Miguel Valls.—14 Eugenio Montero.—15 Casto Mendez Nuñez.—16 Manuel Juan.—17 Francisco Montero.—18 Ignacio Cayetano.—19 Demetrio Cadarso.—20 Francisco Arderius.—21 Ramón Manjón.—22 Emilio Sanchez García.—23 José Luis Paullada.—24 José Vegueras.—25 Manuel Cardons.—26 Joaquin Franco.—27 Lorenzo Moyan.—28 Luis Ponce de León.—29 Jacobo Ledo.—30 Andrés Freire.—31 Francisco Montis.—32 Leopoldo Romeo Sanz.—33 Juan N. Dominguez.—34 José María Cruzado.—35 Abelardo Soto.—36 Juan de Villacueva.—37 Ramón Aguirre.—38 Bernardo Inarra.—39 Enrique Barranco.—40 José Tomás Molina.—41 Pedro Pasquin.—42 Ignacio Castro Viejo.—43 Antonio Trullenque.—44 Francisco Llopiz.—45 Manuel Gonzalez.—46 Senen Caveda.—47 Ricardo Urioste.—48 Luis Moral.—49 Juan Vazquez.—50 Guillermo Colmenares.—51 Gerardo Bustillos.—52 Eduardo Palacios.—53 Antonio Briones.—54 Jacobo Gener.—55 Ramón R. Navarro.—56 Luis Vial.—57 Guillermo Butrón.—58 Luis García Caveda.—59 Gerardo Sobrini.—60 José García de Quesada.—61 Juan de Prusada.—62 Pedro Ramirez de Cartagena.—63 José Sostoa.—64 Miguel de Mier.—65 Luis Puerta.—66 José Luis Coloma.—67 Antonio Bascon.—68 Narciso Díez.—69 José Alvargonzalez.—70 Ramón Pan y Gomez.—71 Celso Iturralde.—72 Luis Salcedo.

Acosado por el temporal que reina estos días, y con grandes averías buscó refugio en Cariño el vapor español *Ardanas* conseguido el viernes dar fondo próximo á la costa, en dicha rada. Abandonando seguidamente el buque la tripulación por ser muy peligrosa la permanencia á bordo, si bien con propósito de volver á reembarcarse en cuanto amaine el tiempo y no corran peligro sus vidas.

Ha sido destinado al batallón Reserva de la Estrada el teniente don Joaquín Caamaño García de reemplazo en el Ferrol.

Del 10 al 16 del corriente deben hallarse en la capital los individuos del segundo reemplazo de 1885 á quienes tocó la suerte de servir en el Ejército de Cuba.

El vapor-correo que sale el 21 de aquel puerto conducirá la expedición.

Los ladrones en el ferro-carril. El último hecho de que hay noticia es la sustracción de cuatro quesos de bola, de una caja dirigida á un comerciante del Ferrol.

Obra en nuestro poder un comunicado que por falta de espacio deja de ver la luz en el número de hoy.

Lo publicaremos en el de mañana. Sirvan estas líneas de satisfacción al interesado.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Día 6.—*Nacimientos*.—María Ferreiro.—María Alonso y Gomez.—Antonio Alfaro.—Encarnación García y Varela.—Manuel Criado Belo.—Manuel Campos Dapena.—Aquilino Prieto García.—Lucrecia Fernandez Rico.

*Defunciones*.—Enriqueta Franco Ferro, 8 meses.—Francisco Ferro Piña, 76 años.—José Portillo Serrano 68 años.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 7, 3 m.

La minoría republicana escusa su asistencia al aniversario que tienen en proyecto tributar los demás elementos del partido á la memoria del señor Figueras.

Dicase que el señor Ruiz Zorri-lla se halla dispuesto á volver á la madre patria si se consigue hallar una fórmula honrosa.

El miércoles tendrá lugar la bodadel señor Cánovas del Castillo.

Madrid 7 4'10 m.

El señor Romero Robledo ha pronunciado su primer discurso en Barcelona declarándose abiertamente proteccionista.

Circulan nuevos é insistentes rumores que confirman anteriores noticias sobre los proyectos de reformas militares que parecen encuentran oposición en la Junta consultiva, siendo el informe de la ponencia contraria á algunas reformas.

Madrid 7, 8 m.

Los exámenes para el ingreso en la Escuela Naval dieron el día cinco el resultado siguiente:

Aprobados en Aritmética los números 27 y 28.

Desaprobados los números 26 y 29.

*Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142*

PARA ALMERIA, ALICANTE, VALENCIA y Barcelona, saldrá de este puerto del 8 al 9 del corriente el vapor español

**Juana**  
Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

PARA GIJON, SANTANDER, BILBAO Y San Sebastián, saldrá de este puerto el 9 del corriente el vapor español

**Triana**  
Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Demetrio Plá.—San Francisco 2.

PARA VILLAGARCIA, CARRIL, VIGO, Cádiz y Sevilla, saldrá el 10 del corriente el vapor español

**Luchana**  
Admite cargapasajeros.

También admite carga para todos los puertos del Mediterraneo hasta Marsella con trasbordo en Cádiz.—Consignatario, don Demetrio Plá.—San Francisco núm. 2

ACEITE REFINADO

Se expende á 0'70 céntimos de peseta cuartillo.

Establecimiento de Luis Romero, Real número 173.



EL SEÑOR

# DON FRANCISCO FERRER Y PIÑA

HA FALLECIDO

*Su viuda doña Rosa Lembeye Lores, hermanos doña Juana y don Ignacio, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes*

Ruegan á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido tarjeta de invitación se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán los días 8 y 9 á las diez de sus mañanas en la Iglesia Parroquial de San Julian; favor por el cual, les vivirán agradecidos.

*El duelo se despide en la Iglesia.*



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Hayre el 14.  
El 30, de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.

ANTONIO LOPEZ

El vapor saldrá de la Coruña el 21 del corriente mes.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO, SINGAPORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBU

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887 y de Manila cada cuatro lunes desde el 25 de Julio

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Barcelona el 16 de Diciembre, y de la Coruña el 4.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y MARRUECOS

Estos nuevos servicios se plantearán en el mes de Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña, E. da Guarda, Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.



NORDEUTS CHERD CLOYD

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Noviembre y de Villagarcía y Vigo el 18 del mismo el vapor

KOLN

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañia, y libras de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañia D. Martin de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas dos veces al mes

Saldrá directamente del puerto de Carril el día 11 d Noviembre de 1887 el nuevo y magnífico paquete de vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañia.

Ferrol.--D. Demetrio Plá.

LA MONARQUIA

Su. crición en Ferrol, 4 reales al mes.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZÚCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol, 13

L' UNION

Compañia Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L' Unión.** Esta importante Compañia Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

**L' Unión,** cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7. 2.

MAQUINAS SINGER ULTIMO MODELO

Essa Compañia en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas á todas las personas, nos obliga á hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis á domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



NOTA DE PRECIOS DE LOS HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA, HILOS DE LINO, AGUJAS Y ACEITE

DEPOSITO EN FERROL, REAL 70

LA TORRE

CHOCOLATES, CAFÉS Y TES

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN. 72.—LA CORUÑA

La New-York

COMPAÑIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañia es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solucuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887. Pts. 390.871.682

Ingresos realizados en el año 1886. " 99.661.590

Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1886. . . . . " 10.749.742

Total de pólizas vigentes. . . . . " 1.577.415.871

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos . . . . . Pts. 245.193.817

Beneficios distribuidos . . . . . " 154.307.891

Sucursal en España autorizada por Real Orden, calle de Alcalá, 12, Madrid.--Agencias en todas las provincias.

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Dolores, número 7, piso segundo.